

第137届广交会已吸引超11万名境外采购商到会

新华社北京4月17日电（记者张晔洁 谢希瑶）记者17日从商务部例行新闻发布会上获悉，截至17日中午，第137届广交会已吸引来自全球216个国家和地区的超过11万名境外采购商到会，较第135届同期增长10%。

商务部新闻发言人何咏前在会上介绍，本届广交会继续发挥贸易之桥、合作平台作用，一期聚焦“先进制造”主题，从工业原材料到产成品，从专业设备到成套产线，应有尽有，既有丰富的产品展示，又有透明的询盘定价，也有全流程的供应链服务，广交会开放平台作用更加彰显。

一期参展企业看，拥有国家级高新技术、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的企业超5100家，“新三样”、数字技术、智能制造相关企业约3700家。从展品看，商用及工业制品领域的很多低碳新品竞相亮相，服务机器人、VR设备、零嵌冰箱、双驱分舱洗衣机等新消费产品备受关注，中国“智造”硬核实力吸引大批采购商参观洽谈。

很多采购商表示，尽管当前国际形势复杂，但他们依然坚定看好中国、看好中国产品，这次来广交会，不仅是来“打卡”，更是来“下单”的。



第五届消博会迎来公众开放日

4月17日，观众在消博会中国移动展台与机器人击掌互动。当日，第五届消博会迎来公众开放日，科技、康养、文化、旅游、体育等领域的消费精品与服务产品与公众见面。开放日不仅是全球消费精品的展示窗口，也让市民、游客近距离感受海南自贸港的开放红利。（新华社记者 孙笑天 摄）

一季度社融增量超15万亿元传递积极信号

新华社记者 吴雨

日前，一季度主要金融数据出炉。社会融资规模增量超15万亿元、新增贷款达9.78万亿元，均处于历史较高水平……这份“成绩单”不仅展现出金融支持实体经济力度稳固，更传递出一系列积极信号。

金融是经济的镜像，反映着实体经济的需求。开年首季主要金融数据整体向好，折射出有效需求进一步回暖。今年以来，八成以上的新增贷款投向企业，其中六成以上是中长期贷款；银行

投向制造业的中长期贷款余额保持在14万亿元以上，同比增速稳定；居民信贷增势向好，个人消费贷款和个人住房贷款呈现较快增长。这些积极变化表明，在一揽子政策发力下，企业家和居民对未来发展信心逐步增强，扩内需效果进一步显现。

金融是实体经济的血脉，透过资金流向，能够触摸经济高质量发展的脉搏。一季度普惠小微贷款增速保持在10%左右，一批科技型中小企业贷款增

速超过20%，远超各项贷款增速。在金融“活水”精准滴灌下，作为经济“毛细血管”的小微企业不断茁壮成长，更多创新创业“种子”落地生根。

金融为经济提供稳固支撑，需要宏观政策持续发力。当前，我国实施适度宽松的货币政策，加强逆周期调节，打出“组合拳”。房地产金融宏观审慎管理不断加强，两项货币政策工具支持资本市场稳定发展，利率传导堵点被逐步疏通……金融政策精准发

力，更好适应了经济转型升级和高质量发展的调控需求。未来，我国仍有充足的政策空间，根据党中央有关部署，各地各部门靠前发力推动既定政策尽快落地见效，根据形势需要及时推出新的增量政策。

金融血脉畅通，经济肌体强健。相信随着各项政策进一步落地显效，金融“活水”将更好润泽实体经济发展，为经济持续回升向好添动力、增活力。（新华社北京4月17日电）

工伤保险异地就医直接结算全面实施

新华社北京4月17日电（记者姜琳）记者4月17日从人力资源社会保障部获悉，自4月1日起，工伤保险跨省异地就医直接结算在全部地级市开展。各地依托全国工伤保险异地就医结算信息系统，逐步实现工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院医疗费用、住院伙食补助费和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知，明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结算范围及要求等事项，同时明确至“十五五”时期末，分三步走逐步实现全部三级工伤协议医疗机构以及康复和辅助器具配置协议机构全覆盖。

通知要求，参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工，可以申请办理跨省异地就医相关费用直接结算。人力资源社会保障部门对提出异地就医需求的人员实行备案管理，并做好异地就医资金管理和信息化建设。



深圳湾超级总部基地新建地铁站

位于深圳湾超级总部基地的地铁29号线红树湾南站主体结构建设现场（4月17日摄，无人机照片）。目前，由中铁十一局承建的深圳地铁29号线一期起点站红树湾南站主体结构进入尾声，为地下结构施工创造良好条件。该线串联起深圳湾超级总部基地、西丽高铁枢纽等重要城市节点，提升南山区轨道交通密度和交通承载力。（新华社记者 刘大伟 摄）

酒泉卫星发射中心全力备战神舟二十号任务

新华社酒泉4月17日电（李国利 杨子凡）神舟二十号载人飞船计划近日择机实施发射。记者17日从酒泉卫星发射中心获悉，中心全体参试人员正以昂扬斗志和严谨态度全力以赴备战任务，誓为祖国载人航天事业再立新功。

酒泉卫星发射中心是我国组建最早的综合性航天发射场，也是我国目前唯一的载人航天发射场，神舟一号至今的所有神舟飞船均从这里发射升空。

自去年10月开始，这个中心便陆续展开了发射场设施设备的年度检修检测。“发射区设施的全面考核目前已经形成了制度规范。进场前我们集中开展了运行检查，转发射区前又完成了全面的运行考核。”酒泉卫星发射中心贺鹏说。

4月16日晚，神舟二十号载人飞船与长征二号F遥二十运载火箭组合体转运至发射区。“之所以选择在晚上，是因为天气状况良好，没有大风沙尘，更适合转运。”酒泉卫星发射中心张芳说。

酒泉卫星发射中心地处巴丹吉林沙漠边缘，每年4月份都面临较多的大风和沙尘天气，这给火箭组合体转运和

发射任务带来严峻的考验。张芳介绍，未来气象系统将持续关注发射窗口天气变化情况，加大气象会商密度，对可能影响发射的气象因素进行专题技术研究，为后续神舟二十号载人飞船发射提供连续的气象分析和保障。

事实上，火箭组合体转运至发射区前，这个中心就已详细制定转运后的各项工作计划安排。“我们已经准备好各类备品备件，做好各类情况的应急处置预案，强化工作人员的流程配合与操作演练，确保各项工作顺畅高效。”酒泉卫星发射中心谢廷政说。

发射场测控系统则针对应急预案进行演练和针对性训练，对以往出现的设施设备问题进行回想，完成多次设备联调联试。酒泉卫星发射中心柳晗介绍：“技术团队已完成全链条工作部署预案。我们还通过强化发射塔架作业人员协同训练与标准化模拟演练，有效确保各系统在发射窗口期能够实现无缝衔接与精准配合。”

后续，发射场区将按程序进行发射前的各项功能检查、联合测试及火箭推进剂加注和发射工作。目前，各系统参试设备状态稳定，人员准备就绪，静待神舟二十号发射升空。

六部门发文促进和规范金融业数据跨境流动

新华社北京4月17日电（记者吴雨 任军）随着金融领域对外开放的步伐加速，数据跨境需求日益迫切。记者17日从中国人民银行获悉，中国人民银行等六部门近期联合发文，促进中外资金融机构金融业数据跨境流动更加高效、规范。

据介绍，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、国家网信办、国家数据局近期联合印发《促进和规范金融业数据跨境流动合规指南》，进一步明确了数据出境的具体情形，以及可跨境流动的数据项清单。

针对跨境支付、跨境汇款、跨境开户、跨境购物等，指南明确了免于申报数据出境安全评估、订立个人信息出境标准合同、通过个人信息保护认证的数

据出境情形。对无法免于数据跨境相关合规义务，但基于实际情况又存在数据出境需求的，梳理形成了常见金融业务场景60余项。

在进一步便利金融业数据跨境流动的同时，指南充分衔接现行法律法规、金融管理部门要求，要求金融机构采取必要的网络安全保护和技术措施，切实保障数据安全。

业内专家认为，给予金融从业机构明晰的规则指引，有利于促进金融业数据跨境流动更加安全、有序、高效，有助于打造更加友好包容的营商环境，进一步增强国际竞争力和规则影响力。

记者了解到，下一步，中国人民银行将会同相关部门根据指南实施情况及效果，不断优化完善，持续推动金融高水平开放。

一季度全国铁路发送旅客10.74亿人次创历史同期新高

新华社北京4月17日电（记者樊曦）记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉，2025年一季度，全国铁路累计发送旅客10.74亿人次，同比增长5.9%，创历史同期新高，有力保障了广大旅客平安便捷温馨出行，为全方位扩大国内需求、促进服务消费发展提供了有力支撑。

一季度，铁路部门用好2024年新开通的线路、车站和新配置的动车组装备，充分发挥高铁成网运营优势，有效提升客运能力，全国铁路日均开行旅客列车11266列，同比增长7.4%。研发投入适老化旅游列车，打造“熊猫专列”“伊春号”“大河之南号”“齐鲁一号”等品牌，与沿线酒店、景区联动，拓展旅游消费新场景，一季度全国铁路累计开行旅游列车187列，同比增长30%，为旅

游经济、银发经济发展注入了新动能。

在跨境客运方面，数据显示，广深港高铁发送跨境旅客729.1万人次，同比增长10%，中老铁路发送跨境旅客8.5万人次，同比增长32.2%。

与此同时，铁路部门深入开展客运品质提升专项活动。铁路12306推出“系统自动提交购票订单”等新功能和老年常旅客会员积分优惠举措，精心组织旅客乘降，动态增加安检、验证通道，120个车站实现联程票旅客站内便捷换乘，37个车站实现出站换乘地铁免安检，89个车站提供互联网订餐服务，99列动车组列车提供“静音车厢”服务。积极应对国家全面放宽优化过境免签政策，为外籍旅客出行提供便利，一季度全国铁路发送外籍旅客366.2万人次，同比增长30%。

我国充分发挥中医药优势保障运动健康

新华社北京4月17日电（记者田晓航）记者从国家中医药管理局17日举行的新闻发布会上获悉，我国充分发挥中医药特色优势保障运动健康，已有2000余家二级以上公立中医医院设置骨伤科、针灸科、康复科，1300余家二级以上公立中医医院设置推拿科。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司司长严华国介绍，国家中医药局高度重视运动健康相关工作，持续加强中医医院相关科室建设，同时建设了一批专业的国家中医药优势专科，制定推广了包括急性腰扭伤、膝关节创伤性滑膜炎、踝关节扭伤等在内的一批中医优势病种诊疗方案，不断提高中医药防治诊疗运动系统相关疾病的能力和水平。

与此同时，国家中医药局积极发挥中医运动养生在健康促进、慢性病预防和康复中的作用，自2022年开始实施医体融合强健行动，鼓励有条件的中医医院教授传统体育项目，指导康复期病人练习适合的传统体育项目；在中医药

文化传播行动主题活动中，通过现场教学、互动体验等形式，带领群众练习八段锦、五禽戏；在校园中医药文化主题活动中鼓励青少年了解练习传统体育项目。

“我们还注重加强科研支撑和人才培养，依托中国中医科学院望京医院建设了全国中医运动医学中心，布局建设了相关领域的重点研究室，开展中医药防治运动系统相关疾病研究，开展中医运动医学重点学科建设，培养学科带头人、学科骨干和学科团队。”严华国说。

据了解，下一步，国家中医药局将在持续提升中医药支撑和保障运动健康的能力、进一步加强中医运动医学重点学科和人才培养等的同时，推进中医运动养生科普宣传和传统体育项目推广普及，倡导个人和家庭积极练习太极拳、八段锦等传统体育项目，鼓励在机关、企事业单位推广普及传统功法工间操，鼓励将儿童青少年脊柱健康、视力健康等方面的保健纳入学校体育课程和课间操。